

## ► 察者看台

# 对“冒名顶替”的参与者们，零容忍

■朱一梵

6月29日，山东省有关方面发布通报，正式回应了“242人冒名顶替取得学历”问题，指出相关事件主要有被冒名顶替者完全不知情；被冒名顶替、被冒名顶替者主动放弃入学资格被冒名顶替、被冒名顶替者知情并与顶替者之间存在交易行为等三种情形。

作为社会公平最基本的组成部分之一，教育公平于学生个体、于万千家庭、于整个国家都具有特殊重要的意义。任何侵犯教育公平的行为，都在动摇社会公平的基石，都在戕害个人与国家发展的未来。上述三种情形看似有所区别，实则都是对规则的破坏，对公平的践踏，必须以零容忍的态度，发现一起，严惩一起，绝不姑息。

在完全不知情的情况下被冒名顶替，陈春秀、王丽丽们是无辜的。他们被剥夺了应有的受教育权利，而且被人为地偷换了整个人生。他们因为走上了完全不同的人生之路而支付了多少机会成本，恐

怕没有人能计算清楚。对于这类案件，无论是主犯，还是从犯和帮凶；无论是顶替者，还是操办者，“一个都不能少”，都必须付出沉重代价，都必须从重从严惩处。

再看被冒名顶替者主动放弃入学资格被冒名顶替的情况。表面上，因为被冒名顶替者是主动放弃，似乎不存在受害者。且不说伪造学历、篡改档案等行为本就涉嫌违法，问题的实质在于，被冒名顶替者的主动放弃绝不能成为违法违规冒名顶替的借口和脱责的理由，因为这背后关联的是对教育公平和社会公平的肆意破坏。破坏规则，违反法律，也必须受到法律的制裁。

最容易让人产生模糊认识的，是第三种情形。在这种情形中，被顶替者出于各种原因，而将自己的教育机会作为变现的资源同他人置换。看似是一个愿打愿挨的交易，好像谁也没有吃亏。但是，我们不能被这样的假象蒙蔽了双眼。在

这场交易中，被冒名顶替者也是破坏规则与公平的参与者。交易的背后，践踏的同样是社会公平和教育公平。他们各取所需，置换了教育资源，但是规则破坏造成的伤害，最终却要由遵守规则者和整个社会的公平买单。对冒名顶替者及其操盘手来说，玩弄权力和金钱，践踏教育公平和社会公平，理所当然必须受到应有的严惩。这些被顶替者呢？他们是否也应当为此接受必要的惩罚呢？客观地说，这些“出售”自己教育机会的被顶替者情况各有不同，有的可能迫于无奈或是有其他苦衷，有的可能还会被打上“弱势群体”的标签而赢得舆论的同情。但是在规则和公平面前，理性不能被这样的同情而模糊了双眼。

在中国，高考目前仍然是共识度最高的人生发展阶梯。保护教育公平，就是在保护规则，以及万千对规则存有信心的人们。严惩教育公平的破坏者，是对这份信任的加持，是对社会公平的夯实。

## ► 热点发声

# “给确诊外卖小哥免租”，暖心

近日，北京外卖小哥小孔确诊新冠肺炎，牵动人们的心。据报道，小孔确诊后几次给房东打电话，担心他们被自己连累，问他们是否做了核酸检测，结果如何。房东让他不要自责，不要有顾虑，安心治病，还免去了住院期间小孔的房租费用。据了解，目前小孔的病情正逐步好转。



1.确诊的房客，自顾不暇却还在为与自己接触过的房东和食客的健康担心；反观房东，对可能给自己带来感染风险的房客非但没有责怪，还伸出了减免房租的援手。这样的房东与房客，因为有了相互体谅和理解，不再只是合同上冰冷的契约关系，更是守望相助、共渡难关的同行者。正如房东韩先生所说的，他们更像是互相照顾的家人和朋友，都在心里默默牵挂着对方。

疫情无情人有情。在病毒面前，每个人都是潜在的被攻击对象，是同一战线上的战友。身边有人不幸感染了，就像是战友遭到攻击且受伤，在这种时候，战友们就该能帮则帮，尽可能伸出援手拉一把。只有这样，才能够团结一致战胜疫魔。一旦有了“事不关己高高挂起”的“各扫门前雪”心态，抗疫战线便容易从内部生出裂痕，这既不利于疫情的整体防控，也不利于个人的健康保障。

——评论员 许晓芳

2.越是在灾难面前，越考验人性。抗疫战场，无形中也成了人性展示场。而像孔先生与房东这样的暖人互动，在利害面前不唯利是趋，在非常时期，有着格外动人的力量。

事实上，这种平凡人的善意与暖心互动，与有关部门抗疫上的高效有力也相互映照。值得注意的是，在采访中，房东直言孔先生在被确诊后，他们全村都已做了核酸检测；作为外卖骑手，孔先生近期的行程痕迹经过流调后，也被安排得明明白白。也正是有关部门的这些精准有效的防控措施，消除了如房东一样的接触者的恐惧，该治疗的治疗，该生活的生活，双方的善意才有了更好的支撑。

在有温度的社会，一种善总能触动另一种善，互助精神与人文关怀总能温暖陷入泥泞之中的人。而“房东为确诊外卖员减免房租”，就让人看到了这种殊为可贵的善意与温情。

——评论员 柯为

## ► 说道说道

1.苗木有的枯死，有的遭牛羊啃食……近日记者在采访中发现，河北沽源县多处杨树林带“种树不见树”。当地政府表示对相关问题高度重视，正在积极核查与整改。

俗话说，树木是“三分栽，七分管”。造林绿化是一项系统工程，树木栽种完之后政府还须做好后续工作，只有持续的精心照料管护，才能让树苗变成大树，让土地穿“绿装”。种下之后便不管不问，任由苗木枯死，或遭牛羊啃食，是一种不负责任的表现，暴露出一些领导干部重种植、轻管护，重数字、轻结果的心态，归根到底是形式主义在作祟。需要警惕的是，这种形式主义在不少地方都不同程度地存在。一些地方的领导干部，虽然将生态保护挂在嘴边，但实际工作中却在玩“数字游戏”：去年种了多少棵树，今年绿化了多少亩地，只图数字好看，却不管种下的树苗是否真正存活，绿化的土地是否真正变绿。这种不正之风，不仅耗费大量的时间成本，更浪费国家的资金投入，损害群众的切身利益，必须及时刹住。

——评论员 王楚

2.近日，广州番禺警方查处了一批非法凉茶店铺，抓获涉案人员15名。这些不法商户为了牟利，在凉茶中添加“对乙酰氨基酚”“氯苯那敏”“布洛芬”“马来酸氯苯那敏”“甲硝唑”等西药成分，被查处完全是咎由自取。

食品安全问题关系重大，禁止添加药物成分是不可突破的底线。毫不客气地说，在凉茶中非法“加料”，无异于向不特定人群“投毒”，是在拿别人的身体健康当儿戏。如果留意新闻就会发现，类似这样在凉茶中非法“加料”不是个案——去年广州海珠警方查处了5间生产销售含有违法添加药品的凉茶铺、药店；中山警方在当地一家凉茶店查获6万多包含吗啡、罂粟碱等有毒成分的凉茶冲剂。广东凉茶的品牌形象来之不易，是一代代岭南医药大家共同努力的结果，不仅在守护健康方面发挥了重要作用，也给社会创造了大量就业机会。无数人受益于广东凉茶，怎能容许一些人吃祖宗饭、砸子孙碗？对于这些凉茶店铺及其经营者，必须严厉查处，绝不允许这些“老鼠屎”坏了广东凉茶的品牌。

——评论员 丁建庭

## ► 有话就说

# “非遗进校园”贵在“持之以恒”

■刘天放

具有积极意义。

作为中华民族优秀传统文化的重要组成部分，非遗蕴含着中华民族特有的精神价值和思维方式。党的十九大报告提出，深入挖掘中华优秀传统文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范，结合时代要求继承创新，让中华文化展现出永久魅力和时代风采。而“非遗进校园”无疑是重要一环，对于加强非遗保护，传承和弘扬中华优秀传统文化的积极意义，可谓不言而喻。

但需要提醒的是，非遗文化的传承绝非一朝一夕，而是要经过长期的努力才能使其入脑入心。客观地讲，还要防止“非遗进校

园”成为一阵风。如果缺乏合格师资，只做表面文章应付差事，久而久之，学生难以得到“真经”，便失去兴趣。即使“非遗进校园”表面上热闹，却没有达到实际效果。

可见，从这个角度讲，“非遗进校园”贵在“持之以恒”，必须将其纳入教学环节中，真正实现“文教融合”。“非遗进校园”不是仅一两次可有可无的简单活动，也不是抽调人员集中训练以求获奖，而是该使其成为学校教育的一项重要内容，并保持连续性和持久性。如此才能使“非遗进校园”真正陶冶学生情操，提高文化素养，激发爱国热情，进而转化成实现中国梦的强大动力。

## ► 热点漫评

# 莫让“清凉口罩”沦为营销噱头

■秋 实

为啥戴口罩？



身携带各种清凉爆珠，搭配口罩使用。一些商家也转型生产“清凉口罩”。

“清凉口罩”既可增加个人防护，又能提升夏天佩戴的舒适度，为消费者所期待。正因如此，部分“清凉口罩”一经推

出就受到市场追捧。近日河南某厂推出一款“清凉口罩”，在一个小时左右的直播中，经销商支付了1250万元订金，预订约7000万只口罩。

消费者追捧“清凉口罩”，商家根据民众需求进行创新和组织生产，无可厚非。然而，目前已出现的

“清凉口罩”效果几何，则有待评估。“清凉口罩”是新生事物，还来不及推出统一的质量标准。何谓“清凉口罩”，也只能各自解释。长时间保持清凉的口罩自然可以冠以“清凉口罩”的名头，可是仅能提供几分钟清凉感的口罩，也可以打出“清凉口罩”的旗号吗？如果生产“清凉口罩”的厂家只能各自凭良心办事，质量监管该从何谈起？

没有规矩，不成方圆。“清凉口罩”往哪个方面发展，标准是重要的决定因素。何谓“清凉口罩”，不能任由企业自行解释，而是需要经权威界定后给出标准答案。有了统一的质量标准，就可以划定准入门槛，未达标者就不能以“清凉”之名大肆炒作，违规违法者则会得到相应惩处。只有这样，方能让“清凉口罩”实至名归。